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Tolvunarfraedi 2
Vorprof 6. juni 2010.
Engin hjalpargogn eru leyfileg.
Oll deemi gilda jafhnt.

Munid ad skrifa notkunarlysingu med forskilyrdi og eftirskilyrdi
Jyrir sérhvert stef og fastayrdingu gagna fyrir sérhverja vitfersiu

gagnamots.

Athugid vel: Svara parf tilskildum fj6lda deema Gr hverjum hluta profsins.
A pvi skilyrdi uppfylltu gilda 10 bestu dzemi til einkunnar. Byrjid pvi 4 ad svara
demum sem krefjast stuttra svara og pid getid audveldlega svarad.

Hluti I: Roksemdafzersla o.fl.

Svarid a.m.k. 1 deemi ur pessum hluta

1. Gerid grein fyrir meginreglunni um upplysingahuld (information hiding):
Hver er reglan og hver er tilgangur hennar?

2. Gerid rad fyrir ad klasar A og B séu skilgreindir 4 eftirfarandi hatt.

class A

{

// Notkun: y = x.sin(z);

// Fyrir: -0.5 <= z <= 0.5

// Eftir: vy er innan 0.001 fra réttu
// gildi fyrir sin, p.e.

// |y-sin(z)| < 0.001.

public double sin( double z ) {...}

// Notkun: y = x.cos(2);

// Fyrir: -0.5 <= z <= 0.5

// Eftir: vy er innan 0.001 fra réttu
// gildi fyrir cos, p.e.

i |y-cos(z)| < 0.001.

public double cos( double z ) {...}

// Notkun: y = x.tan(z);

// Fyrir: -0.5 <= z <= 0.5
// Eftir: vy er innan 0.001 fra réttu
// gildi fyrir tan, b.e.
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// |y-tan(z)| < 0.001.
public double tan( double z ) {...}

// Notkun: y = x.atan(z);

// Fyrir: -0.5 <= z <= 0.5

// Eftir: vy er innan 0.001 fri réttu
// gildi fyrir atan, p.e.

I |y-atan(z)| < 0.001.
public double atan( double z ) {...}

}

class B extends A

{

// Notkun: y = x.sin(z);

// Fyrir: -0.25 <= z <= 0.25

// Eftir: y er innan 0.01 fra réttu
// gildi fyrir sin, p.e.

// |y-sin(z) | < 0.01.

public double sin( double z ) {...}

// Notkun: y = x.cos(z);

// Fyrir: -0.75 <= z <= 0.75

// Eftir: y er innan 0.01 fra réttu
g gildi fyrir cos, p.e.

// |y-cos(z)| < 0.01.

public double cos( double z ) {...}

// Notkun: y = x.tan(z);

// Fyrir: -0.25 <= z <= 0.25

// Eftir: vy er innan 0.0001 fra réttu
// gildi fyrir tan, p.e.

// |y-tan(z) | < 0.0001.

public double tan( double z ) {...}

// Notkun: y = x.atan(z);

// Fyrir: -0.75 <= z <= 0.75

// Eftir: vy er innan 0.0001 fra réttu
// gildi fyrir atan, b.e.
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// |y-atan(z)| < 0.0001.
public double atan( double z ) {...}

}

Hverjar af lysingunum 4 boSunum sin, cos, tan og atan i undirklasan-

um B eru rangar midad vid naudsynlegar réksemdafzrslureglur? Rokstydj-
i0.

Hluti IT: Algrim o.fl.

Svarid a.m.k. 2 demum tr pessum hluta

3. Fyllid inn par sem spurningarmerkin eru, p.e. skrifid hvad 4 ad koma i stad
?1?, o.s.frv. betta eru samtals atta svor.

// Notkun: k = leita(f,i,j,x);

// Fyrir: £[i..j-1] er i minnkandi ré&d
// Eftir: £[i..j-1] er ébreytt, i <= k <= j, og

/7 £li..k-1] > x >= f[k..j-1]

int leita( double[] £, int i, int j, double x ) {
if( i==7 ) return i;
int m = (i+3j)/2;

if( £[m] ?1? x )
return leita(f,i,?2?,x);
else
return leita(f,?3?,3j,x);
}

int leita( double[] £, int i, int j, double x ) {
int p=i, g=j;
while( 2?42 ) {
// | >x | &pekkt | <=x |
/1 p q J
int m = (?5?)/2;
if( £[m] ?6? x )

B = 2%
else
g = ?787?;
}
return pj;

}
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Tré C

Mynd 1: Ymis tré.

4. (a) Lysid hugmyndinni i merge-sort.
(b) Rokstydjio ad timaflekja merge-sort sé O(nlogn).

5. (a) Hverjar eru fastayrdingar lykkjunna tveggja i heapsort?
(b) Rokstydjid ad timaflekja heapsort sé O(nlogn).

6. Skrifid stef sem finnur r6t samfellds falls med helmingunarleit.

7. Gerid rad fyrir a0 til sé klasi IntPriQueue i C++ eda Java fyrir forgangs-
bidrod heiltalna af 6takmarkadri steerd, sem hefur sjélfgefinn smid og bodin
get, put, og isEmpty med edlilegum lysingum p.a. get bodid fjarlegir og
skilar minnstu télunni i forgangsbidrédinni.

Notid pennan klasa til ad skrifa rédunarstef fyrir fylki heiltalna. Munid ad
hafa skyra notkunarlysingu (Notkun, Fyrir, Eftir).

Ef get og put bodin hafa timaflekju O(f(n)), bar sem n er fjoldi gilda
i forgangsbidrodinni, og isEmpty hefur timaflekjuna O(1), hver er pa
timaflaekja rédunarstefins?

Hluti ITI: Gagnamoét

Svarid a.m.k. 3 deemum 10r pessum hluta

8. Thugid mynd 1 4 sidu 4 af trjam. Segid til fyrir hvert tré 4 myndinni hvort
pad getur verid eitt eda fleiri af eftirfarandi:
(a) Tvileitartré (Binary search tree)
(b) AVL-tré (AVL tree)
(c) Splay-tré (Splay Tree)
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I1.

12.

13.

(d) Rautt-svart tré (Red-black tree) — ef svo er, tilgreinid b4 einnig hvada
hntita m4 maéla rauda til ad pad gangi upp

(e) 2-3 tré (2-3 tree)

(f) Hraga med hasta gildi efst (Heap with greatest value on top)

(g) Hriiga med minnsta gildi efst (Heap with least value on top)
Athugid ad hér er @tlast til ad 611 tvileitartré séu med gildin i vaxandi in-
order rd0.

Athugid einnig ad sama mynd af tré getur vel stadid fyrir fleiri en eina af
pessum upp téldu gerdum af trjam.

. Hver er fastayrding gagna fyrir AVL-tré?
10.

Berid saman annars vegar splay-tré og hins vegar tetitoflur (hash tables)
med tilliti til annars vegar hrada og hins vegar hvers konar adgerdir er unnt
ad bj6da upp 4. Hvor adferdin er hradvirkari? Hvor adferdin gefur kost
a fleiri mogulegum (hradvirkum) adgerdum? Gefid deemi um adgerdir og
timaflakju sem unnt er ad bj6da med annarri adferdinni en ekki hinni.

Lysid skopplistum.

(a) Teiknid mynd sem synir deemi um uppsetningu gagna i skopplista af
heiltélum.
(b) Lysid i ordum hvernig eftirfarandi adgerdir eru framkvamdar 4 skopp-
lista:
i. Leit
ii. Innsetning
iii. Eyding
Gerid grein fyrir muninum 4 timaflekju AVL-trjda, Splay-trjéa og skopp-
lista (skip list). Hvert af pessum gagnamé6tum gefur besta flekjustigsloford

fyrir einstakar adgerdir? Hvers vegna er samt sem a6ur hugsanlegt ad hin
gagnamotin séu betri i einhverjum skilningi? [ hvada skilningi?

Skrifid klasa i Java eda C++ fyrir bidrod heiltalna. Pid megid sleppa pvi ad
forrita bodin, nema fyrir adferdina til ad szkja gildi ur bidrédinni, en munid
ad hafa notkun, forskilyrdi og eftirskilyrdi fyrir 611 bod og munid ad hafa
skyra fastayrdingu gagna.

Hluti I'V: Blandao efni
Ekki parf endilega ad svara neinu daemi 0r pessum hluta, en ekki gleyma
ad svara 10 demum i heild.
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14. Skrifid stef sem skilar ut 1000 minnstu primtdlurnar.

15. Skrifid forrit sem les strengi fr4 adalinntaki og skrifar strengina i vax-
andi stafrofsr6d 4 adaluttak. Forritid parf ad rada vid 6takmarkadan fjolda
strengja (medan minnisrymi leyfir).

16. Skrifid stef sem finnur hagildi samfellds falls med helmingunarleit.
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